Logica Computacional

Duracao: 1h

Epoca de 2014 / 15 — 1° Teste de Avaliacio (sem Consulta)

Nome: n’:

1. Considere os mundos e a linguagem do Mundo de Tarski (com tabuleiro de 3 x 3 casas )

. . . C
a) Desenhe um mundo (em 2D) em que sejam verdadeiras as seguintes férmulas

1. BackOf(c,b) A BackOf(b,a) A-SameRow(b,c) @

2. -~ (SameShape(a,c) v SameShape(a,b))

3. = (-Cube(c) v —-Dodec (b))

4. LeftOf(a,b) A LeftOf(b,c)

b) Verifique se a férmula Between (b,a,d) A Tet(d) ¢ satisfazivel em conjunto com as anteriores. Se sim
indique um mundo em que todas as formulas sejam satisfeitas; caso contrdrio explique sucintamente porqué.

As formulas acima obrigam os blocos a, b e ¢ a estarem alinhados, estando o bloco
b entre os outros 2.

A férmula adicional indica que o bloco b estd entre os blocos a e d, sendo este um
tetraedro.

Tendo em conta a dimensao do tabuleiro, esta situagdo s seria possivel se o bloco
d fosse o mesmo que o bloco ¢, pois ocupariam a mesma posicao.

Mas isso ¢ impossivel pois ¢ ¢ um cubo e d deveria ser um tetraedro.

2. Traduza as seguintes frases para féormulas na linguagem do Mundo de Tarski.

a) O bloco a ndo tem a forma nem do bloco b nem do ¢, mas é maior que um deles.

(—~SameShape (a,b) A “SameShape(a,c)) A (Larger(a,b) v Larger(a,c))

b) Um dos blocos a ou b € um cubo e estd a esquerda do outro.

(Cube(a) A LeftOf(a,b)) v (Cube(b) A LeftOf(b,a))

¢) O bloco a estd a esquerda do b e a direita do ¢ mas nfo estd entre ambos.

LeftOf (a,b) A RightOf(a,c) A -Between(a,b,c)

d) O dodecaedro d estd alinhado com o cubo ¢, isto €, estio ambos na mesma linha ou na mesma coluna.

Dodec(d) A Cube(c) A ( SameCol(c,d) v SameRow (c,d) )
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3. Considere as seguintes frases
¢ O treinador do Real € adepto do Luso, mas ndo € sécio (do Luso).
¢ O Luso tem mais sécios que o Real.
* O Carlos € sécio do Luso mas nao do Real.
* O Real e 0 Luso tem treinadores diferentes.

a) Apresente uma assinatura ¥ = <NP, NF,U NF,> de uma linguagem de 1* ordem que lhe permita escrever
féormulas de 1* ordem corespondentes

NF,: Constantes NF;: Funcoes NP: Predicados
real AdeptoDe/2
luso treinador/1 SécioDe/2

numSécios/1 >/2
carlos =/2

b) Traduza para férmulas de 1* ordem as frases acima indicadas:

i) O treinador do Real € adepto do Luso, mas nado € sécio (do Luso).

AdeptoDe (treinador (real) , luso) A - SécioDe (treinador (real), luso)

ii) O Luso tem mais sécios que o Real.

numSécios (luso) > numSécios (real)

iii) O Carlos € s6cio do Luso mas nao do Real.

SécioDe (carlos,luso) A - SécioDe(carlos, real)

iv) O Real e o Luso tem treinadores diferentes.

= (treinador(real) = treinador(luso))

4. a) Classifique cada uma das férmulas abaixo, indicando no quadro (com S e N, respectivamente) se sdo ou nao

V-TT: Verdade Tautoldgica; V-FO: Verdade Légica V-TW: Verdade Analitica (Tarski)
F-TT: Falsidade Tautolégica; F-FO: Falsidade Légica; F-TW: Falsidade Analitica (Tarski)
V-TT | V-FO |V-TW| F-TT | F-FO |F-TW
- (a =Db A Tet(a) A -Tet(b)) N S S N N N
Large(a) A -Large(b) A a =b N N N N S S
-Cube(a) A - (Tet(a) v Dodec(a)) N N N N N S

b) Indique, se houver, uma proposi¢do P-TT que ndo seja P-TW (i.e. seja F-TW). Caso contrdrio escreva impossivel.

Small (a) A Large(a)

¢) Indique, se houver, uma proposi¢cdo V-TT mas ndo V-TW. Caso contrério escreva impossivel.

Impossivel

Légica Computacional 2014 /2015 — 1° Teste de Avaliagdo — 13 Outubro 2014 2/4



5. Para os argumentos abaixo, indique se sdo validos, justificando informalmente a resposta.

a) Nao existem disciplinas de Desenho no curso de Informética. O Jodo concluiu o curso com a cadeira de
Desenho Artistico. Logo o curso do Jodo ndo era Informatica.

Argumento Vélido ? Sim: Nio: |:|

Justificagdo: A cadeira de Desenho Artistico ¢ uma cadeira da drea de Desenho. Se o Jodo fez essa cadeira
durante o curso, esse curso incluiria uma cadeira de Desenho. Mas entao nao pode ser o curso de Informatica,

que ndo inclui cadeiras dessa area. Logo sendo as premissas verdadeiras também o ¢ a conclusdo e o argumento ¢
valido.

b) Nio € normal que quem estuda uma cadeira reprove. O Luis reprovou a AM. Logo ele ndo a estudou.

Argumento Vélido ? Sim: I:l Nio:

Justifica¢do: Apesar de nao ser normal um estudante preparado reprovar a uma cadeira, podem existir
circunstancias em que reprove (por exemplo, se faltar ao exame por algum motivo). Logo ndo se pode afirmar
que o Luis ndo estivesse preparado s6 por ter reprovado.

Pode assim ser que a conclusdo seja falsa, apesar de se assumirem as premissas verdadeiras, pelo que o
argumento nao ¢ valido.

¢) Num curso com precedéncias, a cadeira de Célculo 2 s6 pode ser feita apds a aprovagdo em Célculo 1. A
Maria ja fez a cadeira de Cdlculo 2. Logo ela j4 fez a cadeira de Célculo 1.

Argumento Vilido ? Sim: I:I Nio:

Justifica¢do: A conclusdo de que a Maria tera feito Calculo 1, seria justificada se ela estivesse a fazer um curso
com precedéncias, em que a sua aprovacao em Calculo 2, pressuporia a aprovacdo prévia em Calculo 1. Mas as
premissas ndo impdem que o curso da Maria tenha precedéncias, pelo que pode acontecer que as premissas sejam
verdadeiras (nomeadamente que a Maria tenha Célculo 2) e a conclusdo falsa (ndo ter Calculo 1), pelo que o
argumento nao ¢ valido.

6. Considerando os mundos e a linguagem do Mundo de Tarski, indique se os seguintes argumentos sdo validos
tautologicamente (Val-TT), logicamente (Val-FO) e/ou analiticamente nos mundos de Tarski (Val-TW).

{Premissa 1, ..., Premissa n } I= Conclusao Val-TT | Val-FO Val-TW
{ SameRow(a,b), SameCol(a,b) } |= a=>b
{ Larger (a,b) , Larger(a,c) } |= Larger(b,c) N N N
{ Larger(a,b), a = b } |= Larger(b,a) N
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7. a) Preencha a tabela de verdade relativa as férmulas P1 e P2 abaixo indicadas

Pl: Av - (B A C) e P2: -A A (B vV C)
A B C A v =~(BAC) -A A (BvV C)
vV V V ‘ag T T — ---F-X)F)| V
v vV F VAR F F F v
vV F V VAR F F F v
vV F F VAR F F F F
F VvV V FEF--F----- ISR N A v
F VvV F VAR F v v v
F F V V|V F v v v
F F F v v F vV |F] F

b) Com base na tabela assinale na caixa e justifique qual a relacdo tautolégica entre P1 e P2
P1 é consequéncia de P2 [] [] P2 é consequéncia de P1
P1 e P2 sio Equivalentes [ | m Nenhuma das anteriores

Justificacio: Existem vdrias interpretagdes, por exemplo {A=V, B=V, C=V}, que tornam a férmula
P1 verdadeira mas P2 falsa. Logo P2 ndo € consequéncia tautolégica de P1.

Por outro lado, a interpretacdo { A=F, B=V e C=V} torna P2 verdadeira mas P1 falsa. Logo P1 ndo ¢
consequéncia tautologica de P2.

Desta forma, P1 e P2 ndo sdo equivalentes (nem P1 € consequéncia de P2 nem vice-versa).

8. Converta a férmula seguinte para as formas normais conjuntiva (CNF) e disjuntiva (DNF), simplificando-as da
forma mais conveniente:

(AA ((BAC) v(FCAD)) vV m((-AV C) v (B A D))

(AA ((BAC) v(FCAD))) V m((-AV C) v (B A D))

1 & (A A((BAC)V(-CAD))) v (-(-AV C)A= (=B A D)) deMorgan
2 & (A A((BAC)V(-CAD))) vV ((-=AA-C)A(—-—-B v-D)) deMorgan
3&® @AA((BAC)V(-CAD))) Vv ((AA=C) A (B v=D)) Dupla Negagao

Esta formula ja estd na forma NNF. Para a converter em DNF e CNF ...

4 & ((AABAC)V(AA=CAD)) Vv((A A-=C) A (B v=D)) Distribuigao

5 (AABAC)V(AA=CAD) V(AABA-C) vV (AA-CAr=D) Distribuicao

6 & (AABAC) V(AABA-C) V(AA-CAD) v(AA-Car=-D) Comutacao

7 (AABA(CVv=C)) Vv ((AA=C)A(DvV-D)) Distribuicao

8 & (AABA1l) v (AA=CA11) Tautologia

9 & (AAB)V (AA-C) Elemento Neutro

Esta formula ja estd na forma DNF. Para a converter em CNF ...

10 & A A (BvVv -C) Distribuicao
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